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[bookmark: _bookmark0]LỜI NÓI ĐẦU
Tài liệu học tập “Hoạt động truyền thống, hát, múa thiếu nhi” dùng cho hệ đào tạo các lớp bồi dưỡng Nghiệp vụ Công tác Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh tại Trường Cao đẳng Sư phạm Thừa Thiên Huế. Đây là một học phần được quy định cho học viên khi tham gia lớp bồi dưỡng Nghiệp vụ Công tác Đội tại Trường.
Tài liệu học tập “Hoạt động truyền thống, hát, múa thiếu nhi” được biên soạn nhằm phục vụ yêu cầu học tập của học viên các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ Công tác Đội và là tài liệu nghiên cứu, tham khảo cho đội ngũ giảng viên của Trường, các giáo viên Tổng phụ trách Đội ở các trường phổ thông.
Mục tiêu của tài liệu này nhằm trang bị cho người học những kiến thức cơ bản về hoạt động truyền thống và hát múa đối với thiếu nhi. Đồng thời giúp người học nắm vững kỹ năng thực hành, phương pháp và cách thức thiết kế, tổ chức chỉ đạo hoạt động truyền thống, hát, múa cho thiếu nhi trong giai đọan hiện nay.
Nội dung tài liệu được cấu trúc thành 2 chương:
Chương 1: Hoạt động truyền thống của thiếu nhi Chương 2: Hát, múa thiếu nhi
Mỗi chương được trình bày theo thứ tự: mở đầu, mục tiêu và các nội dung cơ bản của chương. Nội dung kiến thức được trình bày một cách hệ thống giúp cho người học nắm được kiến thức dễ dàng.
Tài liệu học tập “Hoạt động truyền thống, hát, múa thiếu nhi” tập trung trang bị cho học viên kỹ năng thiết kế, tổ chức, dàn dựng hoạt cảnh truyền thống một cách sáng tạo. Kỹ năng hát, múa một cách linh động, phù hợp với lứa tuổi thiếu nhi. Do đó khi sử dụng tài liệu này cần chú ý quan tâm đến các điều kiện cơ sở vật chất và phương tiện hỗ trợ như: phòng tập, sân tập, âm thanh các băng hình, kịch bản… để người học tiếp thu được kiến thức một cách đầy đủ, hệ thống và sâu sắc hơn.
Lần đầu tiên biên soạn tài liệu này cho nhằm phục vụ cho việc đào tạo các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ Công tác Đội; do đó, không thể tránh khỏi những khiếm khuyết. Chúng tôi rất mong nhận được ý kiến đống góp của quý Thầy cô giáo trong nhà trường, các giáo viên Tổng phụ trách Đội và các học viên trong quá trình sử dụng để tài liệu này ngày càng hoàn thiện hơn. Xin chân thành cám ơn nhà giáo quá cố Mai Xuân Mùi đã đồng hành cùng chúng tôi trong quá trình giảng dạy và biên soạn tài liệu này./.
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	Mở đầu
Truyền thống là hệ thống những giá trị tinh thần và vật chất, hữu hình và vô hình, những phong tục tập quán, thói quen, hành vi, việc làm thuộc lao động, lối sống, lối tổ chức của một dân tộc, một xã hội được gia đình và xã hội tích lũy từ đời này sang đời khác và đã được truyền lại cho nhau giữa những người sống trong một thời đại, một hệ hệ và cho những người thuộc các thế hệ tương lai.
Để giữ gìn, phát huy các truyền thống quý báu của dân tộc Việt Nam, là một lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường, Đội TNTP Hồ Chí Minh đã và đang là một nhân tố quan trọng trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống cho thiếu nhi.
Vậy, giáo dục truyền thống của Đội bao gồm những nội dung cơ bản gì?
· Thiết kế và tổ chức các nội dung giáo dục truyền thống cho thiếu nhi như thế nào có hiệu quả nhất.
· Chương này sẽ giúp cho các học viên nắm vững và thiết kế dàn dựng được các hoạt cảnh truyền thống cho
thiếu nhi trong việc tổ chức hoạt động của Đội.
	Mục tiêu
· Nắm được nội dung giáo dục truyền thống của Đội TNTP Hồ Chí Minh.
· Biết xây dựng các nội dung giáo dục truyền thống của Đội.
· Vận dụng các phương pháp công tác Đội vào tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống.
· Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống cấp Liên đội, Chi đội.



1.1. [bookmark: _bookmark3]Tổ chức hoạt động giáo dục truyền thống cho thiếu nhi
1.1.1. [bookmark: _bookmark4]Khái niệm
* Khái niệm truyền thống
Theo Từ điển Tiếng Việt, truyền là chuyền lại, để lại; thống là hệ thống cơ cấu. Truyền thống là hệ thống những giá trị tinh thần và vật chất, hữu hình và vô hình, những phong tục tập quán, thói quen, hành vi, việc làm thuộc lao động, lối sống, lối tổ chức của một dân tộc, một xã hội đã được gia đình và xã hội tích lũy từ đời này sang

đời khác và đã được các thế hệ truyền lại cho nhau giữa những người sống trong một thời đại, một thế hệ, tức là những người cùng thời và những người thuộc các thế hệ sau, các thế hệ tương lai.
Truyền thống phản ánh mối quan hệ biện chứng giữa quá khứ và tương lai trong cuộc sống của con người, của một dân tộc. Dân tộc nào tồn tại và phát triển cũng đều có một vốn sống được thừa hưởng của những người đi trước, của tổ tiên, cha ông, của những người tự cội nguồn đã có công dựng nước, có công lập nghiệp, tạo dựng chủ quyền, nếp sống và các chế độ xã hội. Truyền thống ở đây còn là những bài học, những cách làm, những kinh nghiệm được ghi lại trong lịch sử hoặc được truyền lại không thành văn mà còn qua các hình thái khác được các thế hệ sau nhớ đến và thực hiện.
Như vậy, nói đến truyền thống trước hết là nói đến quá khứ, đến sự kế tục và thừa hưởng. Truyền thống có thể được coi là các di sản đã có, nay được các dân tộc kế tục và phát triển. Truyền thống cũng không chỉ bó hẹp trong quan niệm là truyền lại và thừa kế, cũng không phải là sự mô phỏng lại quá khứ, mà nó luôn được bổ sung, cải tiến theo hướng phát triển để thích nghi, phù hợp với các hoàn cảnh xã hội mới. Nếu chỉ giữ nguyên mà không vận động cho phù hợp thì sẽ đến một lúc nào đó, truyền thống sẽ trở thành những lực cản của tiến bộ xã hội. Do vậy, những hệ thống giá trị này phải thường xuyên được làm giàu thêm, được trau dồi và được truyền lại bằng nhiều hình thức. Phủ nhận truyền thống, tự cho là mình có thể tạo ra truyền thống là điều không tưởng.
Truyền thống tồn tại và phát triển dưới nhiều hình thái khác nhau: Như hình thái tự nhiên, hình thái giáo dục trong gia đình, hình thái giáo dục hướng dẫn bằng các công trình khoa học, qua các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể, các tác phẩm văn học nghệ thuật, bằng dư luận xã hội, bằng công luận….
Như vậy, cũng có thể nói truyền thống là những giá trị xã hội tương đối ổn định được lưu giữ, truyền từ đời này sang đời khác, thế hệ này qua thế hệ khác cùng với những cơ chế giữ gìn và phát huy những giá trị đó. Những giá trị xã hội đó có thể là những kinh nghiệm trong sản xuất, chiến đấu chống giặc ngoại xâm, có thể là phong tục tập quán, lối sống, những chuẩn mực đạo đức…
* Khái niệm về hoạt động giáo dục truyền thống

Hoạt động giáo dục truyền thống (Hoạt cảnh, diễn ca) là loại hình sân khấu hoá, tổng hợp nhiều bộ môn nghệ thuật như múa, hát, nhạc, thơ, đọc dẫn… Hành động được biểu hiện bằng các hình tượng nghệ thuật khác nhau. Sinh hoạt truyền thống, hoạt cảnh truyền thống… nhằm giới thiệu quá trình lịch sử một cách khái quát ngắn gọn, theo một trình tự rõ ràng, cách thể hiện gần gũi với cuộc sống, gây được ấn tượng xúc động, tình cảm sâu sắc đối với người xem. Nói cách khác sinh hoạt truyền thống, hoạt cảnh truyền thống là hình thức sân khấu hóa nhằm tái hiện lại lịch sử, những giá trị xã hội được lưu giữ, truyền từ đời này qua đời khác, thế hệ này qua thế hệ khác: có thể là tái hiện những nhân vật lịch sử, phong tục tập quán, lối sống, chuẩn mực đạo đức, tôn sư trọng đạo…
Hoạt động giáo dục truyền thống - Hoạt cảnh truyền thống - Diễn ca truyền trống cần gắn với nghi lễ trọng thể khác, nên được sắp xếp sao cho hợp lý tốt nhất là được thể hiện ở phần đầu, sau nghi lễ chào cờ để mở đầu cho các hoạt động nghi lễ của Đội.
1.1.2. [bookmark: _bookmark5]Ý nghĩa, tác dụng của hoạt động giáo dục truyền thống
· Ý nghĩa
+ Đối với thiếu nhi
Hoạt động giáo dục truyền thống của Đội TNTP có ý nghĩa giáo dục sâu sắc, giúp cho thiếu nhi nhận thức được giá trị quý báu của các truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của Đảng, Đoàn, Đội, của địa phương, nhà trường, dòng họ và gia đình…
Hoạt động giáo dục truyền thống của Đội TNTP Hồ Chí Minh giúp thiếu nhi biết giữ gìn và phát huy các truyền thống tốt đẹp và đấu tranh nhằm góp phần loại bỏ các hủ tục lạc hậu, những suy nghĩ, hành vi trái với các truyền thống tốt đẹp. Đồng thời tạo môi trường giáo dục, môi trường hoạt động, rèn luyện và không khí vui tươi, hấp dẫn, thu hút thiếu nhi tham gia tự giác, nhiệt tình, trách nhiệm các hoạt động của Đội.
+ Đối với phụ trách Đội
Hoạt động giáo dục truyền thống của Đội TNTP Hồ Chí Minh giúp phụ trách Đội bồi dưỡng, rèn luyện kĩ năng, nghiệp vụ, nghi thức Đội, đặc biệt là bồi dưỡng phương pháp, khả năng tổ chức các hoạt động giáo dục tập thể cho thiếu nhi
Bên cạnh đó, hoạt động giáo dục truyền thống của Đội TNTP Hồ Chí Minh còn
góp phần xây dựng, tổ chức các phong trào thi đua sôi nổi trong các cá nhân và tập thể

Đội, tạo điều kiện cho Phụ trách Đội tuyên truyền rộng rãi trong xã hội vai trò của tổ chức Đội, góp phần đẩy mạnh xã hội hóa công tác thiếu nhi trong nhà trường và trên địa bàn dân cư
- Tác dụng
Hoạt động giáo dục truyền thống của Đội TNTP có tác dụng giáo dục toàn diện và góp phần hình thành thế giới quan và nhân cách đúng đắn cho thiếu nhi.
Thông qua các hoạt động giáo dục truyền thống của Đội, giúp cho thiếu nhi thấy được những truyền thống tốt đẹp dân tộc ta trong sản xuất, chiến đấu, trong sinh hoạt và lối sống… thể hiện bản sắc của dân tộc Việt Nam như: Truyền thống cần cù lao động, hiếu học, truyền thống dũng cảm trong chiến đấu chống giặc ngoại xâm, truyền thống bao dung “Bầu ơi, thương lấy bí cùng”, “Lá lành đùm lá rách”, truyền thống “Tôn sư trọng đạo”, truyền thống hiếu thảo với tổ tiên, ông bà, cha mẹ…
Thiếu nhi được bổ sung, hoàn thiện nhân cách của mình khi tham gia vào hoạt động giáo dục truyền thống của Đội. Các em thấy tự hào về các truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của Đảng, Đoàn, Đội, dòng họ, gia đình…và thấy trách nhiệm phải giữ gìn và phát huy các truyền thống tốt đẹp, phê phán, đấu tranh loại bỏ các tật xấu, các hủ tục lạc hậu, các suy nghĩ và hành vi trái với thuần phong mĩ tục của dân tộc Việt Nam.
Đối với Đội TNTP, hoạt động giáo dục truyền thống của Đội góp phần làm cho thiếu nhi tin tưởng, yêu quý tổ chức của mình, một tổ chức do Đảng và Bác Hồ sáng lập. Từ đó, các em sẽ tích cực xây dựng Đội, tham gia các hoạt động do Đội tổ chức, phấn đấu học tập và rèn luyện trở thành con ngoan, trò giỏi, bạn tốt, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ.
Đối với mỗi Phụ trách Đội, khi tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống cho thiếu nhi chính là dịp để giúp các anh chị Phụ trách Đội hiểu và nắm chắc hơn nhiệm vụ giáo dục, đào tạo thế hệ trẻ. Đồng thời cũng là dịp để tự rèn luyện kĩ năng, nghiệp vụ, vận dụng sáng tạo các hình thức phương pháp giáo dục phù hợp trong giáo dục truyền thống cho thiếu niên nhi đồng
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· Giáo dục là một nội dung quan trọng trong các hoạt động của Đội TNTP Hồ Chí Minh
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