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1. [bookmark: _bookmark1]Lí do chọn đề tài
· Cấp trung học cơ sở là cấp học có tính chất phân hóa, học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở (THCS) có thể học lên trung học phổ thông (THPT) hoặc học lên trung cấp nghề tùy theo năng lực, nguyện vọng, năng khiếu của học sinh và nhu cầu lao động của xã hội. Tuy nhiên, thực tiễn chỉ ra thực trạng là giáo viên, học sinh, phụ huynh thường gặp nhiều khó khăn trong việc định hướng nghề nghiệp, chọn trường đặc biệt là các em học sinh cuối cấp.
· Chương trình GDPT mới năm 2018 quy định nội dung giáo dục, môn học mới gồm: Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp; Giáo dục địa phương. Đối với cấp trung học cơ sở hoạt động giáo dục bắt buộc (Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp); Nội dung giáo dục của địa phương. Về phương pháp dạy học (PPDH) giáo dục, phải thực hiện phương pháp tích cực hóa hoạt động học tập, rèn luyện của học sinh; chú trọng tổ chức hoạt động học nhằm hình thành và phát triển năng lực tự học cho học sinh; thực hiện phương châm “Học qua làm” và vai trò của nhà giáo dục là tổ chức, kiểm tra, định hướng. Như vậy, hoạt động hướng nghiệp là một nội dung hoạt động bắt buộc của chương trình giáo dục phổ thông mới, tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh THCS là công việc cấp thiết để thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới.
· Giai đoạn lứa tuổi thiếu niên (học sinh THCS) các đặc điểm nhân cách như tự ý thức, xu hướng nhân cách, năng khiếu của các em đã bộc lộ thể hiện rõ nét và tương đối bền vững. Đó là cơ sở tâm lí học quan trọng để tiến hành tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh. Thực tiễn cũng đã chứng minh, công tác giáo dục hướng nghiệp được thực hiện càng sớm thì việc chọn trường, chọn nghề phù hợp với nhu cầu, khả năng, năng khiếu của học sinh và nhu cầu nguồn nhân lực lao động xã hội càng mang lại hiệu quả cao.
· Có nhiều ý kiến cho rằng phân luồng học sinh (PLHS) sau trung học cơ sở (THCS) là trách nhiệm của riêng ngành giáo dục và đào tạo (GD&ĐT), hướng nghiệp là con đường duy nhất để thực hiện được điều đó. Tuy nhiên, lý luận và thực tiễn cho thấy PLHS nói chung và PLHS sau THCS nói riêng là vấn đề hết sức phức tạp, không chỉ là vấn đề của ngành GD&ĐT như nhiều ý kiến đã lầm tưởng, mà là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, không chỉ là trách nhiệm điều tiết của nhà nước các cấp, của Chính phủ, của các bộ ngành và địa phương, mà còn là nhiệm vụ của các trường phổ thông, của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp (GDNN) và giáo dục đại học (GDĐH), của các doanh nghiệp - đơn vị sử dụng nhân lực và của cả học sinh, phụ huynh học sinh. Trong những năm qua, PLHS sau

THCS đã có những kết quả bước đầu. Tuy nhiên, trên thực tế việc PLHS sau THCS vẫn còn không ít khó khăn, thách thức. Nếu thẳng thắn nhìn nhận thì PLHS không đạt được mục tiêu như kỳ vọng, nếu không muốn nói là thất bại trong lĩnh vực này. Phân luồng học sinh sau THCS là định hướng phân bổ tỷ lệ học sinh (HS) sau khi tốt nghiệp THCS hướng đi vào các luồng để tiếp tục học tập theo các chương trình giáo dục khác nhau hoặc tham gia vào thị trường lao động (TTLĐ), tùy thuộc vào năng lực, sở trường, nguyện vọng của bản thân HS và điều kiện thực tế, nhu cầu nhân lực của xã hội.
Phân luồng học sinh sau THCS có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với mỗi cá nhân và toàn xã hội, nó góp phần cung ứng nguồn nhân lực với cơ cấu phù hợp với nhu cầu của nền kinh tế, tạo cơ hội được học tập suốt đời cho mọi người, hướng tơí xây dựng xã hội học tập (XHHT). Vì vậy, Tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp là việc làm cần thiết đối với các trường THCS và phục vụ thiết thực công tác tư vấn tuyển sinh khối TC nghề của Trường Cao đẳng Huế.
2. [bookmark: _bookmark2]Mục tiêu nghiên cứu
Xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động (xác định mục tiêu, nội dung, phương pháp, hình thức) tư vấn hướng nghiệp cho học sinh một số Trường THCS trên địa bàn Thành phố Huế.
3. [bookmark: _bookmark3]Đối tượng và khách thể nghiên cứu
3.1. Đối tượng nghiên cứu
Mục tiêu, nguyên tắc, nội dung, phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh THCS trên địa bàn Thành phố Huế
3.2. Khách thể nghiên cứu
Học sinh lớp Trường THCS trên địa bàn Thành phố Huế.
4. [bookmark: _bookmark4]Nhiệm vụ nghiên cứu
4.1. Xây dựng cơ sở lý luận về tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở.
4.2. Phân tích, đánh giá thực trạng tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở ở một số trường THCS trên địa bàn thành phố Huế.
4.3. Đề xuất các biện pháp nâng cao hiệu quả hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở ở một số trường THCS trên địa bàn thành phố Huế.
5. [bookmark: _bookmark5]Phạm vi nghiên cứu
Do giới hạn về thời gian tiến hành và khả năng, đề tài này chúng tôi tập trung nghiên cứu về tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh lớp 9 trường ở một số trường

THCS trên địa bàn thành phố Huế.
6. [bookmark: _bookmark6]Nguyên tắc tiếp cận và phương pháp nghiên cứu
6.1. Cách tiếp cận
+ Nguyên tắc hệ thống, cấu trúc: Mọi sự vật, hiện tượng đều có cấu trúc xác định, nên tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở có nhiều thành tố như mục tiêu, nguyên tắc, nội dung, phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp. Đồng thời, việc chọn trường, chọn nghề của học sinh chịu sự tác động của yếu tố nhà trường, giáo viên, chuyên viên tư vấn và các yếu tố xã hội như cơ chế chính sách và mong muốn của cha mẹ học sinh cũng như bản thân học sinh.
+ Nguyên tắc hoạt động: Xuất phát từ quan điểm chung của tâm lý học khẳng định tâm lý, ý thức nhân cách của con người được hình thành trong hoạt động, bằng hoạt động và thông qua hoạt động - đó là những hoạt động có ý thức. Tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở để hình thành khả năng tự ý thức giúp các em lựa chọn trường, chọn nghề phù hợp với nhu cầu, khả năng, năng khiếu của các em và nhu cầu nhân lực lao động xã hội.
+ Nguyên tắc phát triển:
Ý thức trong việc lựa chọn trường, chọn nghề phù hợp với nhu cầu, khả năng, năng khiếu của học sinh và nhu cầu nhân lực lao động xã hội được hình thành và phát triển trong quá trình học tập, rèn luyện và qua hoạt động trải nghiệm. Đó là kết quả của quá trình giáo dục hướng nghiệp, tư vấn hướng nghiệp nhằm phát triển năng lực tự ý thức trong việc lựa chọn trường, chọn nghề phù hợp.
6.2. Phương pháp nghiên cứu
· Nhóm phương pháp nghiên cứu lý thuyết
Phương pháp chủ yếu phục vụ cho nghiên cứu lý luận là phương pháp nghiên cứu tài liệu. Phương pháp này bao gồm các giai đoạn đọc, phân tích, tổng hợp, hệ thống hóa và khái quát hóa những lý thuyết, cũng như những vấn đề tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh trung học cơ sở của các tác giả trong và ngoài nước đã được đăng tải trên sách báo và tạp chí
· Nhóm phương pháp nghiên cứu thực trạng
- Phương pháp điều tra: Đề tài sử dụng hệ thống phiếu điều tra bằng bảng hỏi được thiết kế theo mục đích của nghiên cứu nhằm tìm hiểu:
+ Nhận thức của học sinh về nhu cầu, khả năng, năng khiếu của bản thân; các loại
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